

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертацию Зыкина Ивана Валерьевича
«Лесопромышленный комплекс Уральского региона
(конец 1929 г. – первая половина 1941 г.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование И.В.Зыкина посвящено теме, к научной разработке которой отечественная историография смогла обратиться только в последние двадцать лет. Различным аспектам истории лесопромышленного комплекса Уральского региона уделяли внимание многие исследователи, однако история отрасли в конце 1929 г. – первой половине 1941 г. не становилась самостоятельным объектом изучения.

Тема отвечает возрастающему в последнее время интересу к социальной и экономической истории советского периода отечественной истории. В свете вышесказанного, диссертационное исследование И.В.Зыкина, без сомнения, **актуально**.

Определяя **степень изученности проблемы**, Иван Валерьевич предпринимает историографический анализ и делает вывод, что исследователями создана солидная база для системного изучения заявленной темы. Вместе с тем, исследование истории отрасли происходило в общем контексте социально-экономического развития региона, и конкретных научных работ по данной теме не издано.

Это дает возможность всесторонне подойти к исследованию истории лесопромышленного комплекса региона, уделив особое внимание социальному аспекту. Несмотря на большее число обобщающих исследований по истории индустриализации, социальной и репрессивной политики Советского государства, реализации ее в отдельных регионах, именно исследования локального и субрегионального характера позволяют глубже раскрыть специфику развития конкретных территорий, сравнить результаты изучения с другими регионами страны, выявить общее и особенное.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном изучении проблем экономического и социального развития регионального лесопромышленного комплекса в указанный хронологический период.

И. В. Зыкиным введено в научный оборот большое количество неиспользованного до этого архивного материала, раскрывающего характеристики развития лесопромышленного комплекса.

В процессе исследования были собраны и отражены в диссертации устные свидетельства очевидцев советской эпохи.

С новых методологических позиций проанализированы причины, закономерности и специфика трансформаций отрасли в переломный для страны исторический период.

Впервые составлен «социальный портрет» работников лесной промышленности, проведено исследование реального материального положения работников.

Новизна присутствует в изучении производительности труда рабочих, условий их жизни, эффективности функционирования предприятий. Впервые проведены два инструментальных исследования по анализу состояния застройки и определению размеров индивидуальных хозяйств в бывших спецпоселках. В ходе исследований установлены факторы, которые оказали влияние на развитие производств, поселков, отрасли в целом.

Автором определены **объект и предмет исследования**, адекватно сформулированы цель и задачи работы, которым соответствуют структура и контекст диссертации.

В качестве **методологической основы** исследования диссертантом заявлен системный подход и концепция модернизации, предоставляющая исследователю ориентиры для оценки динамики явлений в переломные (переходные) этапы истории, которые связаны со стадийной перестройкой общества. В контексте теории модернизации используется концепция «новой социальной истории», имеющая целью реконструкцию исторического общества как целостной динамической системы.

В качестве основных методов исследования И. В. Зыкин называет методы системно-структурного и структурно-функционального анализа, историко-сравнительный, историко-генетический, биографический методы, а также ряд междисциплинарных методов: историко-социологический, факторного анализа, устной истории.

Объявленная во Введении методология реализована в ходе исследовательской работы диссертанта.

И.В.Зыкиным предпринят **источниковедческий анализ** использованных в диссертации материалов, проведена видовая группировка, основанная на семантическом аспекте информации источников. Комплекс источников по теме диссертационного исследования включает законодательные источники, программные и директивные документы ВКП (б), материалы планирования развития народного хозяйства, делопроизводственные материалы, массовые, статистические источники, периодическую печать, источники личного происхождения, устные источники, фотодокументы, публицистику, произведения литературы и искусства.

В целом следует отметить хорошую фундированность диссертационного материала неопубликованными архивными источниками. Исследование базируется на широком круге разнообразных источников, в основе которых архивные материалы, выявленные в девяти фондах пяти архивов, из которых один центральный, два региональных, два местных.

Структура работы соответствует сформулированным цели и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложения, связанного с контекстом работы.

В Заключении к диссертации развернуто представлены выводы по проделанной работе, отражающие все поставленные задачи. Научные положения и выводы И. В. Зыкина носят объективный характер, основываются на значительном объеме исторических источников, опираются на исследования других авторов и методологию исторической науки. Заявленные методики диссертационной работы позволили раскрыть заявленную тему исследования и достичь поставленной цели.

Перед нами интересная, аргументированная, самостоятельная научная работа, опирающаяся на хорошую источниковедческую базу и представляющая новый шаг в изучении проблем развития лесопромышленного комплекса Уральского региона в свете экономического и социального факторов.

И. В. Зыкин проделал скрупулезную работу по выявлению первоисточников и их анализу. Многие из этих источников практически и сегодня не использовались широким кругом исследователей.

Автор продемонстрировал хорошее понимание основных вопросов исследуемой темы, владение методикой источниковедческого анализа, сделал доказательные выводы в рамках используемых методологических подходов и концепций.

Публикации автора (всего 13 публикаций общим объемом 5,9 п.л., из них 4 статьи в журналах, входящих в перечень периодических изданий, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов исследования) и автореферат по логике, структуре и содержанию соответствуют контексту диссертации и отражают ее основные положения. Количество, качество и объем публикаций превышают среднестатистические нормы, установленные ВАК.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней в Российской Федерации», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, И. В. Зыкин, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кириллов Виктор Михайлович,
докт. ист. наук, профессор кафедры гуманитарных
и социально-экономических наук
Социально-гуманитарного факультета
Нижнетагильской государственной
социально-педагогической академии

*Подпись Кириллов
Зыкина И.В.
09.10.2014*

622031, Россия, Свердловская область,
г. Нижний Тагил, ул. Красногвардейская, 57



И. В. Зыкин